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ΘΕΜΑ Α 

Για τις ερωτήσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης 

και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α1.  Σε ποια από τις παρακάτω ενώσεις ο αριθµός οξείδωσης του άνθρακα είναι 

µηδέν; 

α. CCL4       

β. CO 

γ. CH4          

δ. CH2CL2 

 

Α2. Για κάθε ενδόθερµη αντίδραση η οποία πραγµατοποιείται υπό σταθερή 

πίεση ισχύει: 

α. Ηπροϊόντων < 0    

β. Ηπροϊόντων < Ηαντιδρώντων 

γ. ∆Η > 0             

δ. Ηαντιδρώντων = - Ηπροϊόντων           

 

Α3. Για την αντίδραση N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) ο ρυθµός µείωσης της 

συγκέντρωσης του Ν2 είναι u1, ενώ ο ρυθµός αύξησης της συγκέντρωσης της 

NH3 είναι u2. Ισχύει: 

α. u1=u2                                                                  

β. u1=2u2    

γ. u2=2u1                                                                 

δ. u2=3u1 

 

Α4.  Ποιο από τα επόµενα διαλύµατα που έχουν θερµοκρασία 25
ο
C έχει 

µεγαλύτερη τιµή pH; 

α. ΝΗ4Cl                                                                

β. H2SO4 

γ. CH3NH3Br                                                         

δ. KF                     

 

 



 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας 

τη λέξη «Σωστό» ή «Λάθος» δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 

α. Όλες οι αλκοόλες µπορούν να παρασκευαστούν µε τη µέθοδο των 

αντιδραστηρίων Grignard. 

β. Στη προσθήκη Η2 σε αλκένιο το Η2 είναι το αναγωγικό µέσο. 

γ. Υδατικό διάλυµα HCl µε συγκέντρωση 10
-8

 έχει pH=8 στους 25
o
C. 

δ. Αν κατά την αραίωση ενός υδατικού διαλύµατος το pH παραµένει σταθερό, το 

διάλυµα αυτό είναι ρυθµιστικό. 

ε. ∆εν µπορεί να παρασκευαστεί µε προσθήκη Η2Ο σε ακόρεστο 

υδρογονάνθρακα η ένωση προπανάλη. 

Μονάδες 5 x 5=25 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. ∆ίνεται η αντίδραση που περιγράφεται από τη χηµική εξίσωση  

2A(g) ↔ B(g) + 3Γ(g). Η γραφική παράσταση της µεταβολής της συγκέντρωσης µε 

τον χρόνο των ουσιών Α,Β,Γ δίνεται από το σχήµα: 

 

 

 

 

 

 

 

Σε ποια από τις ουσίες της αντίδρασης αντιστοιχεί η κάθε καµπύλη; 

Μονάδες 3 

Β2. ∆ίνεται η ισορροπία:  CO(g) + 2H2(g) ←→ CH3OH(g)  ∆Η<0 

Ποια επίδραση έχουν στη θέση της ισορροπίας  οι παρακάτω µεταβολές; 

α. Ελάττωση της θερµοκρασίας. 

β. Προσθήκη ποσότητας CO. 

γ. Αύξηση του όγκου µε σταθερή θερµοκρασία. 

δ. Αφαίρεση ποσότητας Η2. 

ε. Προσθήκη καταλύτη. 

στ. Εισαγωγή ευγενούς αερίου, µε V, Τ σταθερά.                                   

Σε ποιές από τις παραπάνω µεταβολές θα µεταβληθεί η Kc και πώς;       

Μονάδες 14 

Β3. Σε τέσσερα δοχεία περιέχονται οι ενώσεις: 

CH3CH2OH, CH3CH2COCH3, CH3COOH, CH3CH2CH=O 

Πως µπορούµε να εξακριβώσουµε το περιεχόµενο του κάθε δοχείου, αν 

διαθέτουµε µόνο Να και διάλυµα I2/NaOH;  

Μονάδες  8 

c(Μ) 

t(s) 

1 

2 

3 



 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων Α έως Ζ 

στην παρακάτω σειρά αντιδράσεων: 

RCl (A)  →
+KCN B  →

++ HOH /2  Γ 

Α →
+Mg ∆  →

=+ OCHCH 3  …  →
+ OH 2  Ε 

Γ + Ε→ C7H14O2 (Z) 

Μονάδες  6 

Γ2. Ισοµοριακό µίγµα που αποτελείται από αιθανόλη και από µια κορεσµένη 

µονοσθενή αλκοόλη Α έχει µάζα 31,8 g. Το µίγµα χωρίζεται σε τρία ίσα µέρη. 

Το πρώτο µέρος αντιδρά µε περίσσεια Να, οπότε ελευθερώνονται 2,24 L αερίου 

σε stp συνθήκες. 

Το δεύτερο µέρος αντιδρά µε περίσσεια διαλύµατος I2/NaOH, οπότε 

σχηµατίζονται 78,8 g κίτρινου ιζήµατος. Το τρίτο µέρος οξειδώνεται µε 

περίσσεια όξινου διαλύµατος KMnO4. Να υπολογιστούν: 

α. η σύσταση σε mol του αρχικού µίγµατος 

β. ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης Α 

γ. η µάζα του οργανικού προϊόντος της οξείδωσης 
 

∆ίνονται: Αr: C=12, H=1, I=127, O=16 

Μονάδες 4+8+7=19 

 

ΘΕΜΑ ∆   

Υδατικό διάλυµα CH3COONa (Y1) έχει συγκέντρωση 0,1 Μ και pH = 9. 

∆1.  Να υπολογίσετε το Κα του CH3COOΗ. 

∆2. Πόσα ml νερού πρέπει να προσθέσουµε σε 200 ml  του διαλύµατος Υ1 ώστε 

να µεταβληθεί το pH του διαλύµατος κατά µισή µονάδα; 

∆3. Ορισµένος όγκος του διαλύµατος Υ1 αναµειγνύεται µε ίσο όγκο υδατικού 

διαλύµατος ΝαΟΗ συγκέντρωσης 0,02Μ, οπότε προκύπτει διάλυµα  Υ2. Να 

υπολογίσετε το pH του Υ2 και τις συγκεντρώσεις όλων των ιόντων που 

υπάρχουν στο Υ2. 

∆4. Πόσα moles αέριου ΗCl πρέπει να διαλύσουµε σε 110 ml του διαλύµατος 

Υ1, χωρίς µεταβολή του όγκου, ώστε να προκύψει διάλυµα Υ3 µε pH=4; 

∆ίνονται: θ=25
ο
C ,Κw= 10

-14
 

                 Μονάδες 4+4+8+9=25 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτοαντιγράφων, 

αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη σηµείωση δεν επιτρέπεται να 



 

 

γράψετε. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα 

φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό.  

5. Κάθε απάντηση τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτοαντιγράφων.  

  

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 


